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Szanowni Czytelnicy,

Wraz z uruchomieniem konkursów w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzy-
skiego na lata 2014-2020 oddajemy w Wasze ręce pierwszy numer biuletynu informacyjnego, który nosi tytuł 
„Świętokrzyski Kompas Unijny”. Kompas to symbol dobrego kierunku i właściwej orientacji w podróży. Wie-
rzymy, że taki będzie ten biuletyn, i że spełni on Wasze oczekiwania. Chcemy, aby był on bardzo praktycznym 
przewodnikiem po często zaskakujących „zakamarkach” RPOWŚ 2014-2020. 

Pamiętajmy, że przed nami 6  -7 lat intensywnej realizacji nowych projektów, zarówno „twardych” (inwesty-
cyjnych), jak i „miękkich” (edukacyjno-szkoleniowych). Kwota do wydania w naszym Regionie jest ogromna,  
ok. 5,6 mld zł. To „Świętokrzyski Plan Marshalla”. Wielka szansa i zarazem wielka odpowiedzialność. Nie chodzi 
o to, aby po prostu wydać te pieniądze i wypełnić unijne formalności. Prawdziwą sztuką jest je wydać efektywnie, 
tak aby stworzyły stabilne miejsca pracy i wprowadziły przemyślane innowacje oraz aby nowe projekty generowa-
ły korzyści, a nie tylko wysokie koszty utrzymania. 

Fundusze 2014-2020 muszą dać efekt mnożnikowy niczym biblijne talenty. Trzeba, aby angażowały jako wkład 
własny również kapitał prywatny. Nie bójmy się projektów w formule Partnerstwa Publiczno-Prywatnego z unij-
nym dofinansowaniem (tzw. „hybrydowe PPP”). Pionierski Solec-Zdrój swoimi basenami mineralnymi udowodnił,  
już w okresie 2007-2013, że takie rzeczy są możliwe. Część środków RPOWŚ 2014-2020 będzie pracowała 
wielokrotnie w naszej regionalnej gospodarce w formie „unijnych pożyczek i gwarancji”. 

A przecież nikt nie wie jaki będzie kolejny unijny budżet 2021-2027. Jedyne, co widać na horyzoncie już dziś, 
to wiele zagrożeń dla stabilności wielkiego projektu „Unia Europejska”. Niekończący się kryzys w światowej 
gospodarce, groźba bankructwa Grecji i jej wyjścia ze strefy Euro (tzw. „Grexit”), przyszłoroczne referendum  
w Wielkiej Brytanii na temat opuszczenia UE (tzw. „Brexit”), czy też dramatyczna fala migrantów, to tylko wybra-
ne przykłady. W takich realiach duże unijne kraje nie są skore do dzielenia się pieniędzmi i tworzenia kolejnych 
dużych unijnych budżetów. Dlatego też musimy maksymalnie efektywnie zainwestować środki w ramach na-
szego świętokrzyskiego RPO. Nie obruszajmy się na nowe, trudne zasady i procedury narzucone przez Komisję 
Europejską. Po prostu jak najszybciej się do nich dostosujmy. Kilka lat temu poradziliśmy sobie z hasłem rewi-
talizacja, poradzimy sobie i teraz z inteligentnymi specjalizacjami oraz obszarami strategicznej interwencji.

Dlatego też w pierwszym numerze dużo miejsca poświęciliśmy omówieniu założeń RPOWŚ w nowej perspekty-
wie finansowania oraz pierwszym ogłaszanym konkursom, zarówno w ramach EFS, jak i EFRR. Stałe miejsce 
znajdą tu również wywiady – w pierwszym numerze strategiczne spojrzenie Marszałka Adama Jarubasa na roz-
wój naszego Świętokrzyskiego przez pryzmat unijnych funduszy oraz wskazówki Członków Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego Kazimierza Kotowskiego i Piotra Żołądka na co w praktyce możemy liczyć w perspektywie 
2014-2020 w regionie. Zabierzemy też Państwa na spacer po labiryncie instytucji zaangażowanych w realizację 
RPOWŚ. Zachęcamy również do lektury artykułu wprowadzającego w temat innowacji, którym to poświęcimy 
więcej miejsca w kolejnym numerze. A na deser coś naprawdę smakowitego. Felieton Pana Andrzeja Dąbrow-
skiego, Dyrektora Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Kielcach, na temat „piekielnego” języka używanego  
w unijnych dokumentach i projektach. Słownictwa, które wywołało w nim jednoznacznie militarno-obronne sko-
jarzenia. To dla nas „funduszowych urzędników” jasny sygnał – odkodujmy nasze procedury i kryteria na język 
powszechnie rozumiany.

Pierwszy numer „Świętokrzyskiego Kompasu Unijnego” to moment symboliczny. Droga do rozpoczęcia regional-
nych naborów wniosków o dofinansowanie była długa, kręta i pełna pułapek. Kamienie milowe to, m.in. aktu-
alizacja Strategii Rozwoju Województwa Świętokrzyskiego do 2020 r. przyjęta jednogłośnie przez Sejmik Woje-
wództwa w lipcu 2013 r., czy też wielomiesięczne negocjacje Samorządu Województwa z Komisją Europejską, 
zwieńczone ostateczną akceptacją przez Brukselę zapisów RPOWŚ 2014-2020 w lutym 2015 r. A wokół tego 
ogrom innych wyzwań i przygotowań, tj.: aktualizacja Wojewódzkiego Planu Zagospodarowania Przestrzennego, 
Regionalnej Strategii Innowacji, zmiany organizacyjne, pisanie procedur, uszczegółowień, audyt Urzędu Kontroli 
Skarbowej, czy też powołanie Komitetu Monitorującego RPOWŚ 2014-2020. Pisma, spotkania, konsultacje. 
Dużo wytężonej pracy wielu pracowników Urzędu Marszałkowskiego i jednostek podległych. Ale z drugiej strony 
przeżyć to wszystko – bezcenne…

Zachęcamy do dzielenia się swoimi przemyśleniami i pomysłami na łamach naszego Biuletynu. Zapraszamy do 
współredagowania pisma, przesyłania swoich artykułów oraz uwag, również krytycznych. Jako zespół redakcyjny 
mamy w sobie dużo pokory, a przed sobą dużo nauki. Chcemy, aby Kompas był biuletynem, który nie boi się 
trudnych, funduszowych tematów. Zamierzamy prezentować dobre praktyki, ale i projektowe błędy, aby były 
przestrogą na przyszłość. Życzymy sobie i Państwu, by lektura naszego wydawnictwa stała się inspiracją do 
tworzenia nieszablonowych, ważnych projektów. Wspólnie dokładajmy kolejne cegiełki do podniesienia kon-
kurencyjności gospodarczej i społecznej Regionu Świętokrzyskiego. Amerykanie często motywują się słowami 
„One mission – One team”. 5,6 mld złotych w RPOWŚ 2014-2020 to naprawdę poważny powód dla wspólnej 
misji i pracy zespołowej. Miłej lektury!
	 	 	 	 	 	 Zespół Redakcyjny

p.s. Gratulujemy Pani Dyrektor Karolinie Jarosz z Urzędu Marszałkowskiego zwycięstwa w konkursie na tytuł 
naszego Biuletynu!
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Co oznacza pojęcie „inteligentnych spe-
cjalizacji”?

Okres programowania 2014-2020 oraz 
priorytety wyznaczone przez Komisję  
Europejską ukierunkowują regiony na okre-
ślenie silnych stron i potencjału, w którym 
chcą się specjalizować  i który rokuje szan-
se na trwały i pozytywny wpływ inwestycji. 
Inteligentne specjalizacje to właśnie obsza-
ry działalności gospodarczej i biznesowej, 
które mogą odnieść największe korzyści  
i wpłynąć na wzrost konkurencyjności  
i innowacyjności  regionu a więc mogą  
wygenerować największy zwrot z inwestycji. 

„Badania pozwalają przekształcić pieniądze 
w wiedzę. Innowacje natomiast pozwalają 
przekształcić wiedzę w pieniądze.” 

Geoffrey Nicholson

Inteligentne specjalizacje
szansą na świętokrzyski sukces gospodarczy

Nie można się specjalizować we wszyst-
kim, każdy region wybrał więc potencjał  
do budowania przewagi gospodarczej  
a więc te pola działalności, które są napę-
dem rozwoju innowacyjności wyróżniającej 
region na arenie krajowej a nawet między-
narodowej. W województwie świętokrzyskim 
wybrano 7 specjalizacji, które w  optymalny 
sposób wykorzystują potencjał gospodar-
czy, intelektualny i geograficzny naszego 
Województwa. Są to 4 główne obszary:

Zasobooszczędne budownictwo;•	
Sektor metalowo-odlewniczy;•	
Nowoczesne rolnictwo i przetwórstwo •	
spożywcze;
Turystyka zdrowotna i prozdrowotna;•	

oraz 3 wspierające o znaczeniu horyzontal-
nym:

Technologie informacyjno-komunikacyjne;•	
Zrównoważony rozwój energetyczny;•	
Branża targowo-kongresowa.•	

	
Kto animuje inteligentne specjalizacje  
w naszym regionie?

Oddział ds. Innowacji  i Transferu Wiedzy 
w Departamencie Polityki Regionalnej  
koordynuje i promuje politykę innowacyjno-
ści w regionie. Zgodnie z Regionalną Stra-
tegią Innowacji dla każdej z 7 inteligentnych 
specjalizacji wyłonione zostało konsorcjum, 
czyli grupa liderów którego zadaniem jest 
wdrażanie opracowanej koncepcji jej roz-
woju. Poszczególne konsorcja skupia-
ją podmioty ze środowisk biznesowych,  
naukowych i około biznesowych, działające  
w obszarze danej specjalizacji i są repre-
zentowane przez Koordynatorów. 
Poniżej lista naszych branżowych liderów: 

Staropolska Izba Przemysłowo – Handlo-•	
wa: Zasobooszczędne budownictwo oraz 
Sektor metalowo-odlewniczy;
Ośrodek Promowania i Wspierania •	
Przedsiębiorczości Rolnej w Sandomie-
rzu: Nowoczesne rolnictwo i przetwór-
stwo spożywcze; 
Uzdrowisko Busko-Zdrój S.A.: Turystyka •	
zdrowotna i prozdrowotna; 
Kielecki Park Technologiczny: Technolo-•	
gie informacyjno-komunikacyjne; 

Izba Gospodarcza „Grono Targowe Kiel-•	
ce”: Branża targowo-kongresowa; 
Świętokrzyskie Centrum Innowacji  •	
i Transferu Technologii: Zrównoważony 
rozwój energetyczny. 

Aby rozwijać w praktyce świętokrzyskie  
inteligentne specjalizacje, a w szczególno-
ści wypracować ważne, innowacyjne pro-
jekty, Marszałek Województwa podpisał  
w dniu 16 czerwca 2015 roku z Koordyna-
torami Konsorcjów formalne porozumienia  
na rzecz długotrwałej współpracy. Celem 
była optymalizacja działań związanych z kon-
cepcją rozwoju inteligentnych specjalizacji  
regionu świętokrzyskiego oraz nadania im-
pulsu rozwojowego gospodarce i podnosze-
nia poziomu jej konkurencyjności w wybra-
nych obszarach. 

Inteligentne specjalizacje kluczowym 
narzędziem w perspektywie finansowej 
2014-2020?

Pamiętajmy, że w Regionalnym Programie 
Operacyjnym Województwa Świętokrzyskie-
go na lata 2014-2020 znacząca część 
środków będzie przeznaczona na przedsię-
wzięcia biznesowe i naukowe, mieszczące 
się w ramach inteligentnych specjalizacji. 
Oś 1. Innowacje i nauka - to obszar wspar-
cia przeznaczony wyłącznie na projekty 
dotyczące badań naukowych dla biznesu, 
wpisujące się w kluczowe gałęzie gospo-
darcze regionu. Natomiast przedsiębior-
cy, którzy chcą uzyskać dofinansowanie  
na nowe usługi/produkty mogą się ubiegać  
o wsparcie w ramach osi 2. Konkurencyjna 
gospodarka. Dla projektów mających wpływ 
na rozwój regionalnych specjalizacji zosta-
ły tam przewidziane bezzwrotne dotacje. 
Dla pozostałych inwestycji będą to jedynie  
pożyczki i poręczenia.

Sylwia Mucha

Uzdrowisko Busko-Zdrój
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Nowa perspektywa
nowa energia pozytywnych zmian

wywiad z Adamem Jarubasem, Marszałkiem Województwa Świętokrzyskiego
Katarzyna Borek-Stefaniak

Początek działalności naszego Biuletynu 
łączy się ze startem Regionalnego Pro-
gramu Operacyjnego Województwa Świę-
tokrzyskiego na lata 2014-2020. Panie 
Marszałku, czego według Pana mogą się 
spodziewać mieszkańcy w nowej perspek-
tywie unijnej?

Środki, które otrzymaliśmy są porównywal-
ne do tych, z których korzystaliśmy dotych-
czas. Ich mądre zainwestowanie jest to dla 
nas wielkim wyzwaniem. Naszym założe-
niem jest takie rozdysponowanie Funduszy 
Europejskich, aby pozytywne zmiany odczuł 
każdy mieszkaniec regionu. Przeprowadzili-
śmy wnikliwą analizę stanu województwa, 
zarówno pod względem infrastrukturalnym, 
gospodarczym, jak i potencjału społeczne-
go. Na tej podstawie wskazaliśmy obszary, 
na których będziemy się w sposób szcze-
gólny koncentrować, aby zapewnić zrów-
noważony rozwój Świętokrzyskiego. Trzeba 
pamiętać o tym, że zasady obowiązujące  
w obecnym unijnym okresie programowania 
wymagają od nas jeszcze większej troski  
o efektywne wykorzystanie funduszy. Aby 
uzyskać wsparcie, trzeba wykazać się nie 
tylko dobrym pomysłem, ale także zapew-
nić, by realizowany projekt stanowił realny 
wkład w rozwój gospodarczy konkretnej gmi-
ny, bądź wzrost konkurencyjności danego 
przedsiębiorstwa w dłuższej perspektywie.

Nowy Program dla Świętokrzyskiego wpły-
nie na pozytywne zmiany naszego wojewódz-
twa. W jaki sposób będzie to widoczne?

Staramy się, aby wszelkie zmiany, które 
dokonają się w wyniku wykorzystania Fun-
duszy Europejskich wpływały bezpośrednio 
na codzienne życie mieszkańców. Dostrze-
gamy najpilniejsze potrzeby społeczeństwa, 
stąd w tym roku znaczna część środków  
w ramach konkursów zostanie przeznaczo-
na na tworzenie i dalszy rozwój żłobków 
oraz przedszkoli. Ponadto, w celu  lepsze-
go dostosowania oferty edukacji do wyma-
gań rynkowych, postanowiliśmy zainwe-
stować w szkolnictwo zawodowe. Według 
najnowszych badań powinniśmy postawić 
w pierwszej kolejności właśnie na kierunki 

inżynieryjne. Podczas wielu rozmów z przed-
siębiorcami usłyszałem, jak bardzo brakuje 
u nas fachowców, mogących się pochwalić 
konkretnymi umiejętnościami. Wsparcie 
szkół zawodowych zapewni lepszy start mło-
dym ludziom w zawodzie. Głosy płynące od 
mieszkańców województwa są dla nas naj-
ważniejsze, jednak dzisiaj w globalnym świe-
cie musimy także pamiętać, aby korzystać  
z trendów i osiągnięć lepiej rozwiniętych re-
gionów. W tym celu zaplanowaliśmy wspar-
cie dla przedsiębiorstw na tworzenie i rozwój 
ich potencjału badawczo-rozwojowego, które 
w zamyśle ma być silnym impulsem rozwo-
jowym dla gospodarki województwa. Już 
dzisiaj wiemy, że tylko inwestycje w badania 
i nowe technologie mogą przynieść znaczą-
ce podniesienie poziomu konkurencyjności 
firm. Za pośrednictwem RPOWŚ 2014-2020 
wspieramy centra i laboratoria badawcze 
opracowujące konkretne zastosowania  
w przemyśle. 

Znaczna część środków z RPOWŚ 2014-
2020 będzie ukierunkowana na tzw. inte-
ligentne specjalizacje, czyli najważniejsze 
branże regionalnej gospodarki. W jaki spo-
sób Program ten będzie się koncentrował 
na tych specjalizacjach?

Inteligentne specjalizacje są branżami  
gospodarki, które zidentyfikowaliśmy jako 
te, które cechują się szczególnym poten-
cjałem na przyszłość. Sama identyfikacja 
została dokonana po przeprowadzeniu 
dogłębnych analiz oraz dialogu z przedsta-
wicielami środowisk gospodarczych i na-
ukowych z naszego województwa. Jednak 
aby inteligentne specjalizacje rzeczywiście 
wpłynęły na zwiększenie dynamiki rozwoju 
gospodarczego województwa, konieczna 
jest konsekwencja w koncentrowaniu na 
nich środków unijnych. Zatem, na projekty 

wpisujące się w inteligentne specjalizacje 
skierujemy wsparcie z zakresu tworzenia  
i rozwijania działalności badawczo-rozwojo-
wej przedsiębiorstw. Ponadto, małe i śred-
nie firmy, planujące rozwijać swą działalność  
w oparciu o nowoczesne innowacyjne rozwią-
zania będą mogły liczyć na dofinansowanie 
bezzwrotne, gdy ich projekty będą zgodne 
z inteligentnymi specjalizacjami. Również  
w innych typach pomocy, przeznaczonych dla 
przedsiębiorców, otoczenia biznesu i środo-
wisk naukowych, preferencyjnie traktowane 
będą przedsięwzięcia odnoszące się do któ-
rejś ze specjalizacji. Tak jest np. w usługach 
doradczych i szkoleniowych dla MŚP, infra-
strukturze dydaktycznej uczelni czy rozwoju 
szkolnictwa zawodowego. Umiejętnie ukie-
runkowane inwestycje w sferę gospodarczą, 
prowadzone z RPOWŚ 2014-2020, mają za-
owocować trwałymi pozytywnymi zmianami 
w gospodarce województwa.

Rozpoczęcie wdrażania Programu to także 
nowe wyzwania. Które obszary Pana zdaniem 
będą wymagały szczególnych starań w celu 
efektywnego wydatkowania środków? 

Zaspokojenie wszystkich oczekiwań i po-
trzeb właściwie nigdy nie jest możliwe. Jed-
nak, staramy się aby środki unijne wpłynęły 
na poprawę jakości życia i pracy wszystkich 
grup społecznych i środowisk. Są obszary 
wsparcia szczególnie trudne i wrażliwe. Do 
takich możemy zaliczyć działania na rzecz 
integracji osób wykluczonych z powodu cięż-
kich sytuacji osobistych, chorób lub uzależ-
nień. RPOWŚ 2014-2020 w celu integracji 
wprowadza szereg mechanizmów w postaci 
m.in. spółdzielni socjalnych, które funkcjo-
nując na zasadach rynkowych przeciwdzia-
łają bezrobociu. Fundusze Europejskie dają 
możliwości, jednak to od nas zależy w jakim 
stopniu wykorzystamy ich potencjał.
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RPOWŚ 2014   -2020
Efektywność, rozwój, postęp –
środki UE dla regionu

W latach 2007 – 2013 w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Świętokrzyskiego wnioskodaw-
cy mieli do wykorzystania ponad 765 mln 
euro na inwestycje. Natomiast na projek-
ty tzw. miękkie, nakierowane na rozwój 
kapitału ludzkiego, środki przeznaczone 
bezpośrednio dla regionu z krajowego Pro-
gramu Operacyjnego Kapitał Ludzki wy-
niosły ponad 375 mln euro. W obecnym 
rozdaniu środków Unii Europejskiej fundu-
sze te spotkały się w jednym programie. 
W dwufunduszowym RPOWŚ 2014-2020 
województwo świętokrzyskie ma do dys-
pozycji ponad 1 364 mln euro!

Kiedy 12 lutego 2015r. Komisja Europej-
ska zatwierdziła RPOWŚ 2014-2020, przy-
stąpiono do realizacji 11 osi priorytetowych 
(w tym osi dotyczącej Pomocy technicznej), 
wg. następujących tematów:

Środki dla kreatywnych i innowacyjnych – 
bo liczy się pomysł - EFRR

Oś 1. Innowacje i nauka oraz Oś 2. Kon-
kurencyjna gospodarka to narzędzia dla 
uczelni wyższych, jednostek sfery B+R, 
przedsiębiorstw oraz Instytucji Otoczenia 
Biznesu na realizację projektów, których 
efekty mają pobudzić regionalną gospodar-
kę. Inwestycje dotyczyć będą infrastruktury 
badawczej (w tym laboratoria, sprzęt do prac 
B+R) w jednostkach naukowych oraz stwo-
rzenia lub rozwoju istniejącego zaplecza  
badawczo-rozwojowego, realizacji badań 
przemysłowych i/lub prac rozwojowych przez 
przedsiębiorstwa, wdrożenia i/lub zakupu 
wyników prac B+R, a także usług Instytu-
cji Otoczenia Biznesu, terenów inwestycyj-
nych, nowych modeli biznesowych dla MŚP, 
inwestycji związanych z rozwojem przedsię-
biorstwa, promocji gospodarczej regionu, 
w tym najważniejszych regionalnych branż. 
Dotacje będą dostępne tylko dla projektów 
zgodnych z regionalnymi inteligentnymi spe-
cjalizacjami. Natomiast dla przedsiębiorców 
działających poza kluczowymi branżami,  
a także dla innych zainteresowanych pod-
miotów przewidziano pożyczki i poręczenia.

Anna Kucharczyk

Najważniejsza efektywna i zielona energia 
– EFRR

W latach 2014-2020 efektywność energe-
tyczna, odnawialne źródła energii i gospo-
darka niskoemisyjna to priorytety polityki UE. 
W Osi 3. RPOWŚ 2014-2020 zaplanowano 
więc wsparcie produkcji i dystrybucji energii 
ze wszystkich źródeł odnawialnych, dofinan-
sowanie inwestycji z zakresu poprawy efek-
tywności energetycznej (w tym z uwzględ-
nieniem OZE) w mikro, małych i średnich 
przedsiębiorstwach oraz w sektorze publicz-
nym i mieszkaniowym w oparciu o wyniki 
przeprowadzonego audytu energetycznego. 
Dofinansowanie znajdą tu także projekty  
realizujące założenia planów niskoemisyj-
nych dla poszczególnych obszarów, w tym 
dotyczące mobilności miejskiej, wykorzy-
stującej więcej niż jedną gałąź transportu. 
Możliwe będzie wsparcie m.in.: modernizacji 
oświetlenia ulicznego na energooszczędne, 
budowy lub  modernizacji sieci ciepłowniczej 
lub/i wymiany źródeł ciepła, działań informa-
cyjno-promocyjnych, kampanii dotyczących, 
np. oszczędności energii, budowy parkingów 
Park&Ride, Bike&Ride, infrastruktury dwor-
cowej, centrów przesiadkowych, ścieżek 

rowerowych oraz ekologicznego transportu 
publicznego. 

Kultura i natura – dziedzictwo regionalne 
– EFRR

W regionie świętokrzyskim konieczne jest 
skuteczne przeciwdziałanie skutkom klęsk 
żywiołowych oraz sprawne usuwanie tych 
skutków, a także dalsze inwestycje w za-
kresie gospodarki odpadami, gospodarki 
wodno-ściekowej. Kompleksowe wspar-
cie w tym zakresie zostało zapewnione  
w ramach Osi 4.

Ponieważ Region świętokrzyski posiada 
ogromne zasoby przyrodnicze i kulturowe, 
których potencjał często nie jest właściwie 
wykorzystany, możliwa będzie również re-
alizacja projektów polegających na zabez-
pieczeniu, ochronie, konserwacji obiektów 
dziedzictwa kulturowego i naturalnego oraz 
obiektów zabytkowych i dostosowaniu ich 
do funkcji turystycznych, kulturowych, pro-
mocji, w tym organizacji wydarzeń kultural-
nych, tworzeniu produktów turystycznych, 
przebudowie i renowacji instytucji kultury 
oraz konserwacji muzealiów, starodruków, 
materiałów archiwalnych, itp. Wykorzystaniu 
zasobów kulturowych towarzyszy katalog 
możliwych do wsparcia inwestycji z zakresu 
wykorzystania obszarów cennych przyrodni-
czo, tj. parki krajobrazowe, rezerwaty, ob-
szary NATURA 2000, obszary chronionego 
krajobrazu, w zakresie tworzenia m.in. ban-
ków genowych, parków miejskich, ogrodów 
botanicznych, ekoparków, zielonych barier 
akustycznych, korytarzy ekologicznych, 
ośrodków edukacji ekologicznej, budowy 
ścieżek rowerowych i edukacyjnych. 

OBSZARY STRATEGICZNEJ INTERWEN-
CJI (OSI)
Na terenie województwa świętokrzyskie-
go wyznaczono 5 OSI:

obszary wiejskie o najgorszym dostę-•	
pie do usług publicznych, 
Kielecki Obszar Funkcjonalny (KOF),•	
miasta północy regionu tracące swoje •	
funkcje społeczno-gospodarcze (Ostro-
wiec Świętokrzyski, Starachowice, 
Skarżysko-Kamienna),
gminy skupione wokół Gór Świętokrzy-•	
skich (Nowa Słupia, Pawłów, Bodzen-
tyn, Bieliny, Łagów),
obszar uzdrowiskowy (okolice Buska-•	
Zdroju i Solca-Zdroju).

To miejsca o szczególnym potencjale lub 
barierach rozwojowych, dla których zapla-
nowano w RPOWŚ specjalne wsparcie fi-
nansowe.
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Szybko i komfortowo – rozwiązania dla 
transportu – EFRR

Aby region mógł się rozwijać niezbędna jest 
sprawna komunikacja, zarówno wewnątrz-
regionalna, jak i włączenie w międzynarodo-
we korytarze transportowe. Dlatego też zde-
cydowano o dedykowaniu Osi 5. RPOWŚ 
2014-2020 infrastrukturze drogowej oraz 
infrastrukturze kolejowej – najważniejszej 
dla konkurencyjności świętokrzyskiego. 
Środki zostaną przekazane na budowę lub 
przebudowę dróg wojewódzkich stanowią-
cych połączenie z siecią dróg krajowych, 
ekspresowych i autostrad oraz z ośrodkami 
miejskimi w sąsiednich regionach, w tym 
inwestycje na rzecz poprawy bezpieczeństw 
i przepustowości ruchu na tych drogach. 
Wsparte zostaną również przedsięwzięcia 
dotyczące budowy i przebudowy infrastruk-
tury kolejowej, przebudowy węzłów kolejo-
wych, kolejowo-drogowych, dostosowaniu 
infrastruktury do potrzeb pasażerów, w tym 
osób niepełnosprawnych, zakupu taboru. 

Wspólnie można więcej – ZIT i rewitaliza-
cja – EFRR

Oś 6. Rozwój miast to kompleksowe wspar-
cie dla Zintegrowanych Inwestycji Teryto-
rialnych (ZIT) realizowanych na Kieleckim 
Obszarze Funkcjonalnym (Miasto Kielce  
i 11 gmin: Chęciny, Chmielnik, Daleszyce, 
Górno, Masłów, Miedziana Góra, Morawica, 
Piekoszów, Sitkówka-Nowiny, Strawczyn, 
Zagnańsk) oraz dla miast województwa 
świętokrzyskiego w ramach rewitalizacji. 
Inwestycje ZIT obejmą: projekty dotyczące 
kompleksowej modernizacji energetycznej 
budynków publicznych, projekty realizują-
ce założenia planów niskoemisyjnych dla 
poszczególnych obszarów miejskich. Dofi-
nansowana będzie ponadto budowa, prze-
budowa dróg wojewódzkich, powiatowych, 
gminnych na terenie miasta Kielce i w ob-
szarze funkcjonalnym Kielc. Przewidziano 
również wsparcie infrastruktury edukacyjnej, 
służącej kształceniu zawodowemu i ucze-
niu się przez całe życie z uwzględnieniem 
infrastruktury ośrodków i centrów egzami-
nacyjnych. Ponadto w ramach Osi 6. zosta-
ną zrealizowane inwestycje polegające na 
kompleksowej rewitalizacji przestrzennej, 
gospodarczej i społecznej wynikające z Lo-
kalnych Planów/Programów Rewitalizacji.

Sprawne usługi publiczne – EFRR

Dla poprawy komfortu życia mieszkańców 
oraz zwiększenia konkurencyjności regio-
nu w ramach Osi 7. zaplanowano dotacje 

na: rozwój e-społeczeństwa, tj. e-usług  
(e-administracji, e-zdrowia, e-kultury), za-
sobów danych przestrzennych, digitaliza-
cję oraz rozwój infrastruktury informatycz-
nej. Ponadto dla terenów, które tracą swój  
dotychczasowy charakter społeczno-go-
spodarczy zaprogramowano działania 
nakierowane na rozwój i gospodarcze 
wykorzystanie wewnętrznego potencjału 
przynależnego danemu terytorium. Nie za-
brakło oczywiście inwestycji w infrastruk-
turę ochrony zdrowia i usług społecznych. 
Założono także działania w zakresie infra-
struktury dydaktycznej szkół, szkolnictwa 
zawodowego i wyższego oraz infrastruktury 
przedszkolnej. Wyżej wymienione działania 
są infrastrukturalnym odniesieniem do 
inicjatyw podejmowanych z Europejskiego 
Funduszu Społecznego. 

Inwestujemy w ludzi – edukacja i aktywne 
społeczeństwo – EFS

Oś 8. RPOWŚ to wsparcie dla projektów 
zakładających tworzenie profilaktycznych 
programów zdrowotnych – krajowych i regio-
nalnych, również przeciwdziałających prze-
rwaniu aktywności zawodowej ze względów 
zdrowotnych, tworzenie miejsc opieki nad 
dziećmi do lat 3, edukację przedszkolną, 
edukację podstawową i ponadpodstawo-
wą, program stypendialny dla szkół ponad-
podstawowych i zawodowych, podnoszenie 
umiejętności, kwalifikacji osób dorosłych  
w obszarze ICT i języków obcych, nowocze-
sne nauczanie (TIK – techniki informacyj-
no-komunikacyjne), kształcenie zawodowe, 
wsparcie i tworzenie centrów kształcenia 
zawodowego i ustawicznego. Kształcenie 
podstawowe i ponadpodstawowe – wspie-
rane będzie tylko w zakresie kompetencji 
kluczowych takich jak: przedmioty przy-

rodniczo-matematyczne, ICT, języki obce, 
kreatywność, innowacyjność i praca  
zespołowa.

Pomoc najbardziej potrzebującym – EFS

Wsparcie dla osób zagrożonych ubóstwem 
lub wykluczeniem społecznym to zadania 
Osi 9. Włączenie społeczne i walka z ubó-
stwem, w której założono dotacje na akty-
wizację społeczno – zawodową, aktywną 
integrację, pracę socjalną, profilaktykę spo-
łeczną i pomoc dla rodzin i dzieci, realizację 
pieczy zastępczej oraz usług opiekuńczych 
i specjalistycznych dla osób niesamodziel-
nych czy wczesnego wykrywania wad roz-
wojowych i rehabilitacji dzieci. Przewidziano 
również dotacje na tworzenie miejsc pracy 
w podmiotach ekonomii społecznej oraz 

dotacje na usługi świadczone przez Ośrodki 
Wsparcia Ekonomii Społecznej.

Otwarty rynek pracy – EFS

W ramach Osi 10. możliwe jest wsparcie 
dla osób nieposiadających zatrudnienia 
(powyżej 29 roku życia), w formie instr 
mentów i usług rynku pracy (np. pośre 
nictwo, staże, praktyki, kursy i szkolenia), 
EURES (Europejskie Służby Zatrudnienia) 
oraz dotacji i mikropożyczek na rozpoczę-
cie działalności gospodarczej (plus wspar-
cie szkoleniowo-doradcze). Założono po-
nadto projekty dotyczące Rejestru Usług 
Rozwojowych (RUR), tj. wsparcie rozwojo-
we dla przedsiębiorstw – doradztwo bizne-
sowe, mentoring, asysta w prowadzeniu 
działalności, itp. oraz usługi rozwojowe dla 
pracowników zgodne ze zdiagnozowanymi 
potrzebami przedsiębiorstwa (np. ogólne  
i specjalistyczne szkolenia).

Konferencja inauguracyjna RPOWŚ 2014-2020.
Politechnika Świętokrzyska 16.02.2015 r.
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Aleksandra Makowska

Harmonogram naborów wniosków o dofi-
nansowanie w trybie konkursowym pro-
jektów współfinansowanych ze środków 
EFRR - 2015 rok

Europejski Fundusz Rozwoju Regionalne-
go jest największym źródłem finansowania 
inwestycji infrastrukturalnych w  wojewódz-
twie świętokrzyskim i stanowi blisko 72% 
wszystkich funduszy europejskich, które 
nasze województwo otrzymało w ramach 
RPOWŚ 2014-2020.

Departament Wdrażania EFRR koordynuje 
efektywne wykorzystanie ponad 980 mln 
euro, w ramach siedmiu osi priorytetowych 
i 30 działań. Najwięcej środków zostanie 
przeznaczone na osie 2-4 (2. Konkuren-
cyjna gospodarka, 3. Efektywna i zielona 
energia oraz 4. Dziedzictwo naturalne i kul-
turowe).

Pierwsze konkursy planowane na IV kwartał 
2015 roku obejmują 4 działania, przy czym 
dwa z nich dotyczą całego województwa, na-
tomiast w dwóch, oprócz alokacji kierowa-
nej do całego regionu, wyodrębniono pulę 
środków dla dwóch Obszarów Strategicznej 
Interwencji (OSI). Należą do nich: Obszar 
Gór Świętokrzyskich obejmujący pięć gmin 
(Bodzentyn, Nowa Słupia, Pawłów, Bieliny  
i Łagów) oraz Obszar Uzdrowiskowy obejmu-
jący dwie gminy (Busko-Zdrój i Solec-Zdrój).

Działanie 1.2•IV kwartał 2015•60 mln zł

W ramach Działania 1.2 Badania i rozwój  
w sektorze świętokrzyskiej przedsiębior
czości wsparcie znajdą, wpisujące się w za
kres inteligentnych specjalizacji wojewódz
twa świętokrzyskiego, następujące typy 
projektów: 

wsparcie na rozwój istniejącego lub •	
stworzenie nowego zaplecza badawczo 
- rozwojowego służącego działalności in-
nowacyjnej przedsiębiorstw,
projekty badawcze przedsiębiorstw słu-•	
żące opracowaniu nowych lub istotnie 
ulepszonych produktów i procesów 
produkcyjnych (innowacje produktowe, 
procesowe) tj. realizowanie badań prze-
mysłowych lub/i prac rozwojowych obej-
mujące dofinansowanie wydatków do 
momentu stworzenia prototypu i jego 
pierwszej produkcji, 

Pierwsze nabory  
w ramach EFRR

zakup i wdrożenie wyników prac B+R •	
oraz praw własności intelektualnej, 
m.in. patentów, licencji, know-how lub 
innej nieopatentowanej wiedzy techno-
logicznej. Zakup wyników prac B+R jest 
możliwy jedynie w przypadku obowiąz-
ku przeprowadzenia dodatkowych prac  
rozwojowych, które zakładają uzupełnie-
nie lub dostosowanie zakupionych tech-
nologii do specyfiki przedsiębiorstwa. 

Działanie 2.2•IV kwartał 2015•16 mln zł

Działanie 2.2 Tworzenie nowych terenów 
inwestycyjnych wspiera przedsięwzięcia  
z zakresu tworzenia nowych i rozbudowy 
istniejących terenów inwestycyjnych (w tym 
budowa, przebudowa i remont obiektów/
budynków) - będących w posiadaniu Bene-
ficjenta - poprzez kompleksowe uzbrojenie 
terenu pod działalność gospodarczą:

tworzenia nowych i rozbudowy istnieją-•	
cych terenów inwestycyjnych poprzez 
kompleksowe uzbrojenie terenu pod 
działalność gospodarczą, 
przebudowy i remontu obiektów infra•	
struktury: przemysłowej, powojskowej, 
pokolejowej i popegeerowskiej łącznie  
z adaptacją na cele gospodarcze, 
uzupełnienia istniejącej zabudowy, •	
remontu i przebudowy istniejących 
użytkowanych oraz niezagospodaro-
wanych budynków wraz z zagospoda-
rowaniem przyległego terenu na cele 
gospodarcze (za wyjątkiem budynków  
o charakterze mieszkalnym). 

Inwestycje w tereny inwestycyjne/parki 
przedsiębiorczości zostaną dofinansowane 
pod warunkiem pełnego zagospodarowa-
nia powstałej na danym terenie w okresie 
2007-2013 infrastruktury tego typu.

Działanie 4.4•IV kwartał 2015•57 mln zł
OSI Obszar Gór Świętokrzyskich 11 mln zł
OSI Obszar Uzdrowiskowy …...  11 mln zł
Całe Województwo .…..….....… 35 mln zł

W ramach Działania 4.4 Zachowanie dzie
dzictwa kulturowego i naturalnego wspar

cie otrzymają przedsięwzięcia z zakresu: 
zachowania i zabezpieczenia obiektów •	
dziedzictwa kulturowego i obiektów 
zabytkowych wraz z dostosowaniem  
do funkcji turystycznych lub prowadze-
nia działalności kulturalnej, w tym dzia-
łalności gospodarczej, 
rozwoju zasobów kultury i ochrony dzie•	
dzictwa narodowego i kulturowego wraz 
z dostosowaniem tych obiektów do 
prowadzenia działalności kulturalnej,  
w tym działalności gospodarczej, 
zakupu wyposażenia oraz konserwacji •	
muzealiów, materiałów archiwalnych, 
starodruków, itp.,
promocji dziedzictwa kulturowego regio-•	
nu wraz z tworzeniem i promocją pro-
duktów tradycyjnych i regionalnych oraz 
kompleksowych produktów turystycznych 
(w tym tworzenie szlaków kulturowych). 
Działania informacyjno-promocyjne będą 
wspierane jedynie jako element szersze-
go działania w ramach projektu, 
organizacji wydarzeń kulturalnych. •	

Działanie 4.5 • IV kwartał 2015•28,30 mln zł
OSI – Obszar Gór Świętokrzyskich 4,15 mln zł
OSI–Obszar Uzdrowiskowy …....... 4,15 mln zł
Całe Województwo …….........… 20,00 mln zł

Działanie 4.5 Ochrona i wykorzystanie ob-
szarów cennych przyrodniczo obejmuje swo-
im zasięgiem przedsięwzięcia z zakresu: 

podnoszenia standardu ochrony oraz •	
poprawiania bazy technicznej i wyposa-
żenia parków krajobrazowych, rezerwa-
tów przyrody, obszarów Natura 2000 
oraz obszarów chronionego krajobrazu 
wraz z opracowaniem planów ochro-
ny lub planów zadań ochronnych tych  
obszarów oraz inwentaryzacji obszarów 
chronionego krajobrazu, 
ochrony różnorodności biologicznej na •	
obszarach miejskich i pozamiejskich  
w oparciu o gatunki rodzime, 
zarządzania i ochrony krajobrazu (m.in. •	
inwentaryzacja przyrodnicza obszarów 
chronionych i inna dokumentacja) po-
legające na budowie i rozbudowie nie-
zbędnej infrastruktury związanej z ochro-
ną, przywróceniem właściwego stanu 
siedlisk przyrodniczych i gatunków, 
budowy, rozbudowy, modernizacji i dopo•	
sażenia ośrodków prowadzących działal-
ność w zakresie edukacji ekologicznej 
(m.in. w parkach krajobrazowych), 
inwestycji mających na celu ograniczanie •	
negatywnego oddziaływania turystyki na 
obszary cenne przyrodniczo oraz służą-
ce edukacji i promowaniu form ochrony 
przyrody (m.in.: infrastruktura dla ruchu 
rowerowego, ścieżki edukacyjne). 
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Blisko 300 osób wzięło udział w konfe-
rencji i warsztatach, zorganizowanych 
przez Departament Wdrażania Europej-
skiego Funduszu Społecznego Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Święto-
krzyskiego.

Spotkania dotyczyły konkursów, ogło-
szonych w ramach Poddziałania 8.5.1  
Regionalnego Programu Operacyjnego  
Województwa Świętokrzyskiego 2014-2020 
„Podniesienie jakości kształcenia zawodo-
wego oraz wsparcie na rzecz tworzenia i roz-
woju CKZiU” i Poddziałania 8.3.1 RPOWŚ 
„Upowszechnianie i wzrost jakości edukacji 
przedszkolnej”.

– Nie będą to jedyne nabory wniosków doty-
czące możliwości rozwoju szkolnictwa zawo-

dowego i edukacji przedszkolnej w ramach 
RPO, ale są tymi pierwszymi, niezwykle 
ważnymi – mówił, otwierając konferencję, 
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego, 
Adam Jarubas - Nasz rynek pracy już teraz 
potrzebuje bowiem kompetentnych pracow-

ników, którzy będą mieli wiedzę, umiejętno-
ści i pożądaną przez pracodawców postawę 
życiową. Programy, które prezentujemy,  
te postawy będą właśnie kształciły.
- Chcę, abyśmy do tych projektów podcho-
dzili jako do naszych wspólnych przedsię-
wzięć – mówił, przedstawiając założenia 
RPOWŚ na lata 2014 – 2020, Dyrektor De-
partamentu Polityki Regionalnej, Grzegorz 
Orawiec. - Nie ma tu podziału na urzędni-
ków i wnioskodawców. Wszyscy działamy  
w ramach tej samej sprawy.

O korzyściach dla realizatorów projektów 
mówiła Dyrektor Departamentu Wdraża-
nia Europejskiego Funduszu Społecznego, 
Aleksandra Marcinkowska. – Beneficjenci 
mogą zorganizować i sfinansować w ramach 
wsparcia unijnego między innymi płatne 
staże dla uczniów i wyposażyć pracownie  
w nowoczesny sprzęt – mówiła. – Dlatego też 
limit wydatków na zakup środków trwałych  
w szkolnictwie zawodowym jest wyższy niż  
w innych działaniach w ramach programu.

Uczestnikom konferencji i warsztatów zosta-
ły przedstawione szczegółowe zasady kon-
kursów oraz aplikowania do nich. Pracowni-
cy Departamentu Wdrażania Europejskiego 
Funduszu Społecznego Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
poinformowali o szczegółowych kryteriach 
naboru i oceny wniosków, podstawowych 
zasadach dotyczących kwalifikowalności 
wydatków. Pięć grup warsztatowych przete-
stowało też krok po kroku Generator Wnio-
sków Aplikacyjnych. 

Poddziałanie 8.5.1 RPOWŚ umożliwia m. 
in. realizację staży i praktyk zawodowych 
dla wszystkich uczniów szkół kształcenia 
zawodowego, rozwój współpracy szkół za-
wodowych z przedsiębiorcami, ukierunko-
wanej na wypracowanie aktualnej oferty 
edukacyjnej, odpowiadającej potrzebom 
rynku pracy, zakup nowoczesnego sprzętu 
i urządzeń uzupełniających bazę dydak-
tyczną szkół, w tym narzędzi związanych 
z technologiami informacyjno-komunika-
cyjnymi, czy stworzenie i rozwój centrów 
kształcenia zawodowego i ustawicznego.

Poddziałanie 8.3.1 RPOWŚ umożliwia  
zakładanie nowych placówek wychowania 
przedszkolnego w istniejącej bazie lokalo-
wej, z możliwością modernizacji infrastruk-
tury i doposażeniem w meble, nowoczesne 
zabawki i materiały dydaktyczne, zwięk-
szenie liczby miejsc przedszkolnych w już  
istniejących placówkach, rozszerzenie ofer-
ty przedszkola o dodatkowe zajęcia, wspie-
rające dzieci ze szczególnymi potrzebami 
(np. z niepełnosprawnością) i wydłużenie 
czasu pracy placówki, tak aby była ona 
bardziej dostępna dla rodziców pracują-
cych w niestandardowych godzinach.
Nabór wniosków w obu konkursach trwał 
od 31 sierpnia do 30 września. Kwota  
do rozdysponowania w pierwszym kon-
kursie to 15 mln złotych, a wsparcie dla 
edukacji przedszkolnej wyniesie w 2015 r.  
7 mln złotych.

RPOWŚ
dla szkół i przedszkoli
Dorota Hlebicka-Józefowicz

Możliwość wsparcia szkolnictwa zawodowego i edukacji przedszkolnej w ramach RPOWŚ 2014-2020, 
20.08.2015 r. WDK w Kielcach
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Za nami pierwsze konkursy, ogłoszone  
w ramach Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Świętokrzyskiego 
na lata 2014-2020. Nabory umożliwia-
ły wsparcie przedszkoli, żłobków i szkół 
zawodowych w ramach tzw. projektów 
miękkich, realizowanych z Europejskie-
go Funduszu Społecznego jako części 
RPOWŚ. A już wkrótce kolejne konkursy  
z tego segmentu RPO, tym razem skon-
centrowane na szeroko rozumianym włą-
czeniu społecznym. 

Spośród pierwszych konkursów nowego RPO 
absolutną nowością jest możliwość tworze-
nia żłobków, klubów dziecięcych, a nawet  
sfinansowania kosztów wynajęcia opiekun-
ki do dziecka. Wszystko po to, by rodzicom 
umożliwić wcześniejszy powrót na rynek pra-
cy. Podjęcie działań na rzecz godzenia pracy 
zawodowej z opieką nad dziećmi jest spełnie-
niem zobowiązania Polski do realizacji celów 
Strategii Lizbońskiej, w tym wzrostu aktywno-
ści zawodowej społeczeństwa. Chcąc umożli-

Czas na włączenie
Anna Pałys

wić rodzicom powrót na rynek pracy, Unia Euro-
pejska proponuje m.in. objęcie 33 proc. dzieci  
w wieku do trzech lat opieką instytucjonalną. 
Z pieniędzy unijnych wnioskodawcy będą mo-
gli sfinansować niemal wszystkie koszty zwią-
zane z założeniem nowego żłobka, tj. dosto-
sować kuchnię, szatnię i łazienki do potrzeb 
małych dzieci, zakupić i zamontować bez-
pieczne urządzenia na plac zabaw, wyposażyć 
w odpowiednie meble i zabawki oraz pokryć 
koszty wynagrodzenia osób zajmujących się 
dziećmi, a także koszty wyżywienia dzieci. 
W kolejnej, jesiennej „puli naborów” ponad 

10 mln złotych zostanie przeznaczonych 
na rozwój przedsiębiorczości społecznej. 
Konkurs umożliwi m.in. przekazanie dota-
cji bezzwrotnych dla osób niepełnospraw-
nych lub ubogich na otwarcie spółdzielni 
socjalnej. Na pomoc mogą też liczyć już 
istniejące spółdzielnie i pozostałe podmio-
ty ekonomii społecznej. Kadra w wymie-
nionych podmiotach za pieniądze unijne 
będzie mogła podnieść swoje kwalifikacje 
i umiejętności zawodowe. 

Nowością wśród przedsięwzięć społecznych 
będzie konkurs wspierający usługi społecz-
ne i opiekuńcze. Zgodnie z jego założenia-
mi można zaplanować działania, przewidu-
jące usamodzielnianie się osób starszych 
i niepełnosprawnych. Projektodawcy mogą 
również zorganizować wsparcie dla całych 
rodzin, głównie zastępczych czy dysfunk-
cyjnych (np. poprzez warsztaty i poradnic-
two dla rodzin, terapie, asystenta rodziny, 
poradnictwo prawne). Pomysły na projekty 
mogą też uwzględniać tworzenie rodzinnych 
form pieczy zastępczej.   

Ostatni z zaplanowanych w tym roku kon-
kursów umożliwia zorganizowanie komplek-
sowej pomocy dla osób, doświadczających 
wykluczenia w wymiarze zawodowym, spo-
łecznym, zdrowotnym czy edukacyjnym. 
Można będzie tworzyć projekty, przewidują-
ce organizację kursów, podnoszących kwa-
lifikacje, a także staże czy subsydiowane 
zatrudnienie, poradnictwo zawodowe i po-
średnictwo pracy, poradnictwo indywidual-
ne i grupowe oraz reintegrację społeczną  
i zawodową, realizowaną przez Warszta-
ty Terapii Zajęciowej, Zakłady Aktywności  
Zawodowej, Kluby Integracji Społecznej  
i Centra Integracji Społecznej.

Termin naboru wniosków w konkur-
sie ogłoszonym w ramach Poddziałania 
9.3.1 „Wsparcie sektora ekonomii spo-
łecznej” to październik b.r. Do rozdy-
sponowania jest 10,75 mln zł. Miesiąc 
później Departament Wdrażania Europej-
skiego Funduszu Społecznego Urzędu 
Marszałkowskiego Wojowództwa Świę-
tokrzyskiego będzie przyjmował wnioski 
w ramach Poddziałania 9.2.1 „Rozwój 
wysokiej jakości usług społecznych”. 
W tym przypadku kwota przeznaczona na 
konkurs to 16,75 mln zł. Pod koniec roku, 
w grudniu, projektodawcy zainteresowa-
ni uzyskaniem dofinansowania w ramach 
Działania 9.1 „Aktywna integracja zwięk-
szająca szanse na zatrudnienie”, będą mo-
gli uzyskać wsparcie o łącznej wartości 
11 mln złotych.

Symboliczny start konkursów z nowej perspektywy finansowej: 
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Adam Jarubas i Członek Zarządu Województwa  

Piotr Żołądek po konferencji prasowej w przedszkolu artystyczno-językowym „Słoneczko” w Busku-Zdroju
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Pełną parą ruszyły działania
wdrażane przez Wojewódzki Urząd Pracy
Dorota Fecek

Dwudniowymi warsztatami dla przyszłych 
realizatorów projektów Wojewódzki Urząd 
Pracy zainaugurował wdrażanie działań  
w Osi 10. Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Świętokrzyskiego. 
Wzięli w nich udział przedstawiciele ponad 
100 organizacji zainteresowanych realiza-
cją projektów na rzecz rozwoju zawodowego 
i wsparcia bezrobotnych mieszkańców na-
szego województwa. Obecnie WUP ocenia 
złożone projekty. Wkrótce ruszą pierwsze 
nabory uczestników.
Na realizację Osi 10. „Otwarty rynek pracy” 
w ramach RPOWŚ w latach 2014 – 2020 
przeznaczono ponad 147 mln euro. Pierw-
sze konkursy ogłoszone przez WUP, opiewa-
ją na kwotę 55 milionów złotych.

Co i dla kogo? Czyli kilka słów o Dzia-
łaniach wdrażanych przez Wojewódzki 
Urząd Pracy

Działanie 10.2 czyli wszechstronna pomoc 
w powrocie na rynek pracy
Jak pomóc tym, którzy bez zatrudnienia 
pozostają kilka, czasami nawet kilkana-
ście lat? Odpowiedzią na takie trudne wy-
zwania jest Działanie 10.2 RPOWŚ. Będą 
mogły wziąć w nim udział wszystkie osoby 
powyżej 29 roku życia, które doświadczają 
trudności w znalezieniu i utrzymaniu pracy. 
Podstawą sukcesu są oczywiście kwalifi-
kacje – będzie na nie położony szczególny 
nacisk we wszystkich projektach. Przygo-
towana zostanie oferta szkoleń i kursów 
dających potrzebne na rynku kwalifikacje  
i kompetencje zawodowe. Każdy uczestnik 
projektu otrzyma Indywidualny Plan Działa-
nia, w którym krok po kroku określona zo-
stanie indywidualna droga do zatrudnienia. 
Będą również staże oraz praktyki zawodo-
we, pozwalające zdobyć wymagane przez 
pracodawców doświadczenie w miejscu 
pracy. Bezrobotnemu, który będzie odbywał 
kurs, szkolenie, staż lub praktyki zawodowe 
będzie przysługiwało stypendium.

Działanie 10.2 przyniesie także znaczne 
ułatwienia w zatrudnieniu pracowników kie-
rowane bezpośrednio do pracodawców. Na 
przykład pracodawca, który zatrudni osobę 
bezrobotną będzie mógł otrzymać pieniądze 
na doposażenie lub wyposażenie stanowi-

ska pracy. Środki muszą być przeznaczo-
ne na zakup niezbędnych do wykonywania  
pracy sprzętów czy narzędzi.

Dodatkową motywacją dla najbardziej mo-
bilnych będzie jednorazowy dodatek reloka-
cyjny. Przeznaczony będzie dla osoby, która 
uzyskała zatrudnienie poza miejscem za-
mieszkania. Trzeba jednak spełnić kilka wa-
runków. Po pierwsze odległość od miejsca 
stałego zamieszkania do miejsca podjęcia 
zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej musi 
wynieść co najmniej 50 km lub czas dojazdu 
do tego miejsca i powrotu do miejsca sta-
łego zamieszkania ma przekroczyć łącznie 
minimum 3 godziny. Po drugie, osoba taka 

musi pracować w danym miejscu co najmniej 
6 miesięcy lub prowadzić działalność gospo-
darczą przez co najmniej 12 miesięcy.

Działanie 10.4 – pomoc dla najbardziej 
przedsiębiorczych

W tym działaniu uczestnicy będą otrzymywać 
bezzwrotne dotacje na otwarcie działalności 

gospodarczej. Kwota o jaką będzie można 
się ubiegać to maksymalnie 6 – krotność 
przeciętnego wynagrodzenia. Działalność 
taką trzeba utrzymać przez minimum 12 mie-
sięcy. Wcześniej każdy uczestnik projektu 
otrzyma wsparcie doradczo – szkoleniowe.

Dla kogo skierowane są działania wdraża-
ne przez WUP?

Działania 10.2 i 10.4 w ramach RPOWŚ 
skierowane są dla osób po 29 roku życia. 
Aby efektywność była jak najwyższa, skla-
syfikowano grupy osób, które wymagają 
wsparcia w pierwszej kolejności. Będą to: 
kobiety, osoby 50 plus, niepełnosprawni, 
długotrwale bezrobotni, osoby z niskimi kwa-
lifikacjami, osoby sprawujące opiekę nad 
osobą zależną oraz powracające na rynek 
pracy po zakończonym okresie sprawowa-
nia opieki. Z bezzwrotnych dotacji w działa-
niu 10.4 dodatkowo korzystać mogą osoby 
odchodzące z rolnictwa. Nabory uczestni-
ków do projektów planowane są od drugiej  

połowy grudnia tego roku, a ich szczegóło-
we daty zależeć będą od terminów podpisa-
nia umów z beneficjentami.

Dzięki pierwszym konkursom bezpośred-
nie wsparcie otrzyma 1820 osób pozo-
stających bez zatrudnienia, a w naszym 
regionie powstanie ponad 600 nowych 
mikroprzedsiębiorstw.

Spotkanie informacyjne dla beneficjetów dotyczące RPOWŚ i PO WER 2014-2020
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Język opisów działań wojennych i relacji  
w jednostkach wojsk lądowych nigdy mnie 
nie fascynował. Do armii poszedłem na 
rozkaz, bez entuzjazmu, brutalnie doświad-
czony instytucją pod nazwą „uczelniane stu-
dium wojskowe”. Kreśliliśmy tam strategie 
obronne i plany operacyjne w ramach na-
szego „pokojowo usposobionego” Układu 
Warszawskiego. A pułkownik K. powtarzał, 
że z Zachodniej Europy nie może przyjść do 
nas nic dobrego, tylko 312 Brygada Bunde-
swehry. Kiedy zakończyłem ten etap eduka-
cji – odetchnąłem z ulgą.

Przed kilkoma tygodniami otrzymuję pismo 
oznaczone: „Demarkacja „PI”. Przypomnia-
łem sobie, że linia demarkacyjna rozgra-
nicza walczące armie i terytoria przez nie 
zajmowane, a granicę oznacza się spe-
cjalnymi znakami. Na dodatek w piśmie 
czytam, że w ramach planowania opera-
cyjnego dokonano „podziału interwencji”  
czyli – traktując rzecz słownikowo – podziału 
wtrącania się w cudze sprawy. Autor pisma 
dorzucił informację, że podziału interwencji 
dokonano w świetle dotychczasowych spo-
tkań. Zabrzmiało to niezwykle tajemniczo, 
nawet intrygująco. Nabrałem przekonania, 
że gdzieś zapadają decyzje ważne, ale dla 
nas zwykłych ludzi niezrozumiałe, niejasne, 
wywołujące obawy. Być może anonimo-
wy autor liczył się z tym, bo zaraz dorzucił  

wyjaśnienie: „demarkacja opierająca się 
na kwocie, typie beneficjenta i zakresie  
tematycznym projektu może zostać pod-
dana weryfikacji”. Przeczytałem to ważne 
stwierdzenie jakieś trzy, a nawet cztery 
razy, po czym przetłumaczyłem go na mój 
tradycyjnie używany, nieco anachroniczny 
język polski i zrozumiałem. Wyszło na to, 
że znaki rozdzielające strony i wyznaczają-
ce granicę oparte są na kimś odbierającym 
beneficja i tym, co on wymyślił. Uspokoiło 
mnie to nieco, choć każde pismo otrzyma-

ne z wysokiego ministerialnego urzędu robi 
na zwykłym człowieku wrażenie. Rozeznaw-
szy się jako tako w treści dokumentu pomy-
ślałem o jego przełomowym znaczeniu dla 
rozwoju języka polskiego.

Człowiek, który dla przyjemności i z ludzkie-
go nawyku czyta sobie „do poduszki” Sien-
kiewicza, Prusa albo nawet Kapuścińskiego 
czy Stasiuka po zapoznaniu się z pismem 
„o demarkacji” doznaje wrażeń niezapo-
mnianych, bliskich nielicznym odkrywcom 
nowych, nieznanych zjawisk polskiej literatu-
ry. Przez chwilę jest jak Aleksander Brückner 
po odkryciu „Kazań świętokrzyskich”. Autor 
wspomnianego tekstu otworzył polszczyźnie 
pisanej nowe możliwości, wprowadzając 
prawo do łączenia wszystkiego ze wszyst-
kim, skutkiem czego dokonuje się „podziału  
interwencji” a „demarkacja się opiera”.

Jednak jest jakaś szansa, że rozmawiając 
o pieniądzach (nie tylko przeznaczonych  
na rozwój regionalny) będziemy się rozu-
mieli. A młodzi Polacy będą mówili nie bruk-
selską nowomową, ale językiem godnym 
czytelników Kochanowskiego, Żeromskiego  
i Myśliwskiego.

„Granice mojego języka oznaczają 
granice mojego świata”

Ludwig Witgenstein

Demarkacja 
w podziale
interwencji

Andrzej Dąbrowski

System instytucji w okresie 2014-2020, czyli w labiryncie
Grzegorz Orawiec

Jak pisze w powyższym felietonie Dyrektor 
Andrzej Dąbrowski, język dokumentów fun-
duszowych to naprawdę oryginalny slang,  
a raczej narzecze. Również poruszanie 
się w systemie instytucji zaangażowanych  
w realizację RPOWŚ 2014-2020 może 
sprawiać wrażenie kluczenia w labiryncie.
  
Ale mając dobrą, logiczną mapę bez proble-
mu dotrzemy pod każdy potrzebny adres.  
A więc po kolei:
Departament Wdrażania Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego (DWEFRR,  
ul. Sienkiewicza 63 – Dyr. Irena Sochacka) 
realizuje zadania w ramach Osi 1-7 nasze-
go RPOWŚ 2014-2020. W praktyce jest to 
m.in. przygotowywanie propozycji kryteriów 
do oceny składanych wniosków, ocena 
formalna i merytoryczna, tzw. „twardych” 
projektów oraz ich kontrola. Takie same 
zadania w odniesieniu do tzw. projektów 
„miękkich” w ramach EFS realizuje Depar-
tament Wdrażania Europejskiego Fundu-
szu Społecznego (DWEFS, ul. Sienkiewi-

cza 27 – Dyr. Aleksandra Marcinkowska) 
oraz Wojewódzki Urząd Pracy w Kielcach, 
jako instytucja pośrednicząca dla działań 
Osi 10 (IP WUP, ul. Witosa 86 – Dyrektor 
Arkadiusz Piecyk). Proponowane przez 
obydwa Departamenty oraz WUP kryteria 
do oceny projektów oraz inne kluczowe 
rozwiązania muszą być zaakceptowane 
przez jeden, wspólny Komitet Monitorujący 
RPOWŚ 2014-2020, który regularnie obra-
duje w Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej 
w Kielcach.

Jednocześnie, w ramach obowiązującego  
w całym kraju rozwiązania, Urzędom Mar-
szałkowskim został przypisany obowiązek 
finalnej certyfikacji i potwierdzania płatno-
ści na linii dany Region – Komisja Europej-
ska. W perspektywie 2007-2013 zadanie  
to wykonywały Urzędy Wojewódzkie. Obec-
nie w strukturach Urzędu Marszałkowskiego 
działania te realizuje Biuro Certyfikacji (BC,  
ul. Sienkiewicza 63 – Dyr. Dorota Szym-
kiewicz).

Natomiast za całościową koordynację RPOWŚ 
2014-2020, zarówno w aspekcie programo-
wania (przygotowanie kolejnych wersji robo-
czych dokumentu do dalszych prac, udział  
w negocjacjach z KE, opracowania komplemen-
tarne), jak i rozliczania jego efektów (realizacja 
wskaźników, okresowe raporty) oraz działania 
systemowe (kampanie informacyjno-promo-
cyjne, koordynacja działań w ramach Pomocy 
Technicznej) odpowiada Departament Polityki 
Regionalnej (DPR – ul. Sienkiewicza 63).

Jeśli ktokolwiek z Państwa zagubiłby się  
w tym labiryncie lub potrzebował informacji 
dotyczących funduszy unijnych 2014-2020, 
serdecznie zapraszamy do Punków Infor-
macji o Funduszach Europejskich (PIFE)  
w ramach DPR (Kielce – ul. Św. Leonar-
da 1 oraz Busko-Zdrój – ul. Mickiewicza 15  
i Sandomierz – ul. Mickiewicza 34). Nasze 
punkty terenowe w Busku-Zdroju i Sando-
mierzu mieszczą się w budynkach Starostw 
Powiatowych (zawsze na parterze, zawsze 
po lewej stronie od wejścia).
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Panie Marszałku, nadzoruje Pan wdrażanie w na-
szym Regionie Europejskiego Funduszu Społecz-
nego. Jakie projekty będzie można realizować?
Piotr Żołądek: EFS to alokacja 383 mln euro  
w ramach RPOWŚ 2014-2020. Są to środki ulo-
kowane w RPO w osiach  priorytetowych od 8 do 
10. Główne typy projektów to, m.in. dotacje na 
tworzenie nowych miejsc w przedszkolach oraz  
w żłobkach. Dofinansowane będą również wnioski 
dotyczące ekonomii społecznej, przykładowo spół-
dzielni socjalnych. To szczególnie cenne wsparcie 
dla osób, które posiadają konkretne umiejętności, 

np. budowlane, czy też kulinarne, ale same nie są w stanie założyć dzia-
łalności gospodarczej. Wtedy otrzymają pomoc w ramach Ośrodków 
Wsparcia Ekonomii Społecznej (tzw. OWES) i będą wspólnie w kilka 
osób prowadzić działalność zarobkową. Bardzo szerokie wsparcie ofe-
ruje Wojewódzki Urząd Pracy, które obejmuje m.in. dotacje i pożyczki na 
założenie i rozwój własnej działalności gospodarczej oraz szeroki pakiet 
konkretnych szkoleń poszerzających kwalifikacje zawodowe.

Jakie szczególnie cenne rozwiązania i nowości oferuje EFS w per-
spektywie 2014-2020 ?
Piotr Żołądek: Szczególnie godne uwagi są dwa rozwiązania. Pierw-
sze z nich tzw. „cross-financing”, co oznacza, że w ramach projektu  
edukacyjnego, czy szkoleniowego możemy również kupować do pew-
nego limitu kwotowego wyposażenie i środki trwałe. To bardzo waż-
ne, np. w sytuacji gdy lokalna szkoła tworzy przedszkole i w ramach 
projektu, oprócz pokrycia kosztów pensji przedszkolanek może też 
zakupić dla dzieci podstawowe materiały edukacyjne, m.in. multime-
dia, czy też wyremontować salę dla przedszkolaków. Drugie narzędzie 
to Rejestr Usług Rozwojowych (tzw. RUR), który będzie monitorował  
i regularnie sprawdzał firmy, które prowadzą szkolenia finansowane  
z EFS, tak aby zagwarantować odpowiednią jakość szkoleń.

Panie Marszałku, jak wygląda w praktyce koordynacja tzw. „twar-
dych” inwestycji z EFRR oraz „miękkich” projektów edukacyjno-
szkoleniowych? Połączenie tych dwóch światów w jednym progra-
mie jest przecież nie lada wyzwaniem.
Piotr Żołądek: Można powiedzieć, że razem z kolegą Kazimierzem Ko-
towskim w Samorządzie Województwa jesteśmy „funduszowymi braćmi”. 
Każdy z nas ma swój temperament oraz inne doświadczenia i dlatego 
wspólnie stanowimy prawdziwą funduszową moc. Z czasem łączy nas 
coraz więcej, np. jeden wspólny Komitet Monitorujący dla RPOWŚ 2014-
-2020, gdzie za jednym stołem razem pracują osoby z różnych środo-
wisk, z doświadczeniem projektowym zarówno w EFRR, jak i EFS. Czy 
też wspólny Biuletyn Informacyjny, który Państwo właśnie mają w ręku. 
Zespołowe tworzenie rozwiązań daje wiele powodów do radości.

Rozmowę przeprowadził równolegle Grzegorz Orawiec

Panie Marszałku, nadzoruje Pan wdrażanie  
w naszym Regionie Europejskiego Fundu-
szu Rozwoju Regionalnego. Jakie projekty 
będzie można realizować?
Kazimierz Kotowski: W naszym nowym 
RPOWŚ na okres 2014-2020 środki EFRR 
to łącznie 980 mln euro i obejmują osie 
priorytetowe od 1 do 7. Główne typy projek-
tów możliwe do realizacji to, m.in. wsparcie 
inwestycji w firmach, dotacje na innowacje, 
a także przygotowanie terenów inwestycyj-
nych. Jednocześnie szeroko wspierane będą 

projekty dotyczące energii odnawialnej z każdego źródła oraz 
oszczędności energetycznej, np. termomodernizacja, zarówno 
hal produkcyjnych, jak i budynków publicznych. Dofinansowane 
będą też wnioski dotyczące obiektów zabytkowych, zabezpiecze-
nia przeciwpowodziowego, czy też rewitalizacja miejscowości. Co 
szczególnie cenne szeroko wspierana będzie infrastruktura edu-
kacyjna, w tym rozbudowa i doposażenie szkół zawodowych.

Jakie szczególnie cenne rozwiązania i nowości oferuje EFRR  
w perspektywie 2014-2020?
Kazimierz Kotowski: Chciałbym podkreślić dwa narzędzia. 
Pierwsze to szerokie wsparcie wszelkich pomysłów i rozwią-
zań innowacyjnych. Firma, która będzie ubiegać się o grant na 
wprowadzenie nowego produktu lub usługi będzie premiowa-
na jeśli w złożonym projekcie zaproponuje nowe technologie 
i nowoczesne rozwiązania np. organizacyjne. Drugi aspekt  
to konieczność przygotowania kompleksowych projektów rewi-
talizacyjnych, które nie tylko skupią się na odnowieniu prze-
strzeni publicznej w centrum miejscowości, ale uwzględnią też 
rozwiązania potrzebne dla lokalnych przedsiębiorców, czy też 
organizacji pozarządowych, np. świetlice integracyjne.

Panie Marszałku, jak wygląda w praktyce koordynacja tzw. 
„twardych” inwestycji z EFRR oraz „miękkich” projektów 
edukacyjno-szkoleniowych? Połączenie tych dwóch światów 
w jednym programie jest przecież nie lada wyzwaniem.
Kazimierz Kotowski: Jesteśmy z kolegą Piotrem Żołądkiem  
z Zarządu jak dwie nierozłączne połówki jabłka świętokrzyskie-
go. Tworzymy system naczyń połączonych, gdzie przykładowo 
dostępność środków w ramach osi 7. na inwestycje w szko-
łach ma ścisły wpływ na późniejszą gotowość tych placówek 
do składania projektów w ramach EFS (oś 8.) na dodatkowe 
zajęcia pozalekcyjne, które przecież najpierw wymagają dostęp-
nych i wyposażonych sal lekcyjnych. Taka praca zespołowa  
to wielka satysfakcja.

Wywiad równoległy
Dwufunduszowe RPOWŚ w cztery oczy

Kazimierz Kotowski
Członek Zarządu

Województwa 
Świętokrzyskiego

Piotr Żołądek
Członek Zarządu

Województwa 
Świętokrzyskiego
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Bartosz Świtek, właściciel Mobilnego  
Centrum Wspinaczkowego „Struktura” firmy 
powstałej w ramach projektu „Mój własny 
biznes”, realizowanego przez Stowarzysze-
nie Integracja i Rozwój w ramach Działania 
6.2 PO KL

Uczeń Zespołu Szkół Plastycznych w Kielcach, uczestnik projektu ponadnarodowego  
pt. „Sztuki plastyczne drogą do utrwalenia dziedzictwa kulturowego narodów”, realizo-
wanego przez Wojewódzki Dom Kultury w partnerstwie z hiszpańską Akademią Cordoba  
w ramach Działania 9.2 PO KL

Uczestnicy projektu systemowego „Indywi-
dualizacja procesu nauczania klas I-III szkół 
podstawowych” realizowanego przez Szko-
łę Podstawową w Mąchocicach Kapitulnych 
w ramach Podziałania 9.1.2 PO KL

Aneta Kuśpiel i Aneta Lutwin uczestnicz-
ki projektu „Mam zawód, mam dyplom”, 
realizowanego przez Izbę Rzemieślników 
i Przedsiębiorców w Kielcach, w ramach 
Działania 9.3 PO KL

Uczniowie Zasadniczej Szkoły Zawodowej  
w Skarżysku-Kamiennej, uczestnicy projek-
tu pt. „Mój zawód najlepszą inwestycją”, re-
alizowanego przez Zespół Placówek Eduka-
cyjno-Wychowawczych w ramach Działania 
9.2 PO KL

Perspektywa 2007-2013 w obiektywie
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Szwajcaria Bałtowska Budowa nowego stoku narciarskiego jako wspólna inwestycja  
powiązania kooperacyjnego na rzecz wzrostu konkurencyjności i atrakcyjności turystycz-
nej Regionu Świętokrzyskiego. Działanie: 1.2. Tworzenie i rozwój powiązań kooperacyjnych 
przedsiębiorstw

Zamek Królewski w Chęcinach historycznym miejscem mocy Ziemi Świętokrzyskiej
Kompleksowe zagospodarowanie Wzgórza Zamkowego i organizacja ponadregionalnego 
wydarzenia „Oblężenie Chęcińskiej Warowni. Działanie: 2.3. Promocja gospodarcza i tury-
styczna regionu

Pneumatic Spółka Akcyjna – Budowa Inte-
ligentnej Stacji Sprężonego powietrza opar-
tej o innowacyjną technologię SSN-PRO-
VIS Działanie 1.1. Bezpośrednie wsparcie 
sektora mikro, małych i średnich przedsię-
biorstw dziedzina: rozwój firm

Wojewódzki Szpital Zespolony w Kielcach 
Rozbudowa Świętokrzyskiego Centrum Kar-
diologii o Kardiochirurgię. Działanie 5.1. In-
westycje w infrastrukturę ochrony zdrowia

Przebudowa Amfiteatru Kadzielnia
Działanie: 2.3. Promocja gospodarcza  
i turystyczna regionu

Galeria
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Sieć Punktów Informacyjnych Funduszy Europejskich w Województwie Świętokrzyskim

Główny Punkt Informacyjny o Funduszach Europejskich w Kielcach
ul. Św. Leonarda 1 
tel. 41 343 22 95 
tel. 41 340 30 25	 	 	 	 	
tel. 41 301 01 18

Lokalny Punkt Informacyjny w Sandomierzu 
ul. Mickiewicza 34, pokój nr 2 
tel. 15 832 33 54 
tel. 15 864 20 74	 				     

Lokalny Punkt Informacyjny w Busku-Zdroju 
Al. Mickiewicza 15, pokój nr 5  
tel. 41 378 12 06 
tel. 41 370 97 17	 				  

bezpłatna infolinia: 800-800-440
fax: 41 365 81 91
e-mail: PIFE@sejmik.kielce.pl
www.funduszeeuropejskie.gov.pl 

Punkt obsługuje powiaty: 
kielecki•	
skarżyski•	
starachowicki•	
konecki•	
włoszczowski•	

Punkt obsługuje powiaty:
sandomierski•	
ostrowiecki•	
opatowski•	
staszowski•	

Punkt obsługuje powiaty:
buski•	
pińczowski•	
kazimierski•	
jędrzejowski•	

Nic o nas bez nas – 
Komitet Monitorujący  
RPOWŚ 2014-2020 
doradza, opiniuje, zatwierdza
Komitet Monitorujący Regionalny Program Operacyjny Woje- 
wództwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020 działa jako nie-
zależne ciało doradczo-opiniodawcze Instytucji Zarządzającej 
RPOWŚ 2014-2020 i jest przez nią ustanawiany. Został powołany 
20 kwietnia 2015 r. 

Do zadań Komitetu należy:
prowadzenie systematycznego przeglądu wdrażania RPOWŚ,•	
konsultowanie i akceptowanie zmian RPOWŚ 2014-2020 •	
oraz rozpatrywanie i zatwierdzanie:
planu ewaluacji dla RPOWŚ 2014-2020,•	
strategii komunikacji dla RPOWŚ 2014-2020 oraz zmian  •	
tej strategii,
kryteriów wyboru projektów,•	
rocznych i końcowych sprawozdań z wdrażania RPOWŚ •	
2014-2020.

Jeśli jesteś reprezentantem: 
strony samorządowej,•	
strony rządowej właściwej ze względu na zakres programu,•	
organizacji związkowych oraz organizacji pracodawców, •	
izb gospodarczych,•	
środowisk naukowych,•	
organizacji pozarządowych,•	

bądź  jesteś partnerem społecznym lub gospodarczym, bezpo-
średnio lub pośrednio partycypujesz w pracach nad RPOWŚ.

Zapytaj o fundusze europejskie!


